

R 人生感悟  
enshengganwu

# 不好也不坏的人

□刘墉



路。加上我给他的小费，足足多要了我80元。

但是，再想想，他后来主动说：“给100就好了。”如果我照办，他不是反而亏了吗？他为什么降价？一定是因为谈得投机，心里过意不去了。

我有个朋友，夫妻二人到欧洲旅行。临回国，特地跑到工艺品店，订了一个大号的名画复制品。

店老板是个很豪爽的人，仿佛一见面就成了老朋友，七折八扣，还附送女士一件小礼物。

但是当他们拿过账单时，却觉得数字好像不对，细看才发现，老板居然把上面的“1995年”，也当做货款加了上去。

“天哪！多糊涂！”老板把两只手摊向天空，赶快作了“修正”，直赔不是地送二人出门，并保证东

西准时寄到。

夫妻俩站在门口等车，偏偏碰到下班高峰，一辆空车也没有。眼看飞机就要起飞，他们急得像热锅上的蚂蚁。

“叫不到车？”店老板探出头来，“飞机几点起飞？”接着跑到屋后，开出自己的车，送他们飞驰到机场，正好赶上飞机。

不久，接到邮包，画像寄到了，包装得非常讲究，毫无损伤，只是——大号变成了小号。

我常把这两个故事放在一起想，想那司机和工艺品店的老板，他们是好人还是坏人？抑或是好人，也是坏人？

想来想去，我发现，其实世上许多人，都是这样不好不坏的人。当你不小心的时候，他们会占你的便宜，当你跟他有了交情，

他又可能为你付出。

我也发觉，在这瞬息万变的年代，每个人似乎都成了旅客，当你有一点儿陌生，有一点儿外行，或者不懂得工作伦理的时候，他们在指导你之前，可能先欺负你。

如果你同时养了猫和鱼，猫吃了鱼，你除了责备猫，更应该责备自己。同样的道理，当你明明知道人性有弱点，却不加防范，而且吃亏的时候，除了怨恨那个人，更应该检讨自己。

每个人都是“人”，都有着人性的贪婪、自私与温情，如同前面的司机和工艺品店的老板。我们永远不能因为对方表现得善良，而忘记了他也有人性的弱点。更不可因他一时的卑劣，而否认他可爱的一面。

N 耐人寻味  
airenxunwei

# 荷叶的格言

□冯杰

我姥姥说过一句家常话：“有多大的荷叶就去裹多大的粽。”

想想，意思真好，这才是实用的格言。自从少年时代开始，我就记着姥姥的这句话。我将它延伸：这是一种对待世界的心态、心境。它教人从容，不慌忙，不夸张，不逼仄。有了回旋的空间，人生就不会有捉襟见肘之窘。世界那么大，一个人肯定不能无穷无尽地追求，在启程之前，你必须有一张能裹得住事物的“荷叶”，手执，心执。辉煌庞大的东西我常常让给那些“大的荷叶”们，我不去裹。

一家著名的杂志社搞作家信息调查，发给我一张表格，其中一项是让人填“你一生最喜欢的一句格言”。

我填上姥姥的这句话：“有多大的荷叶就去裹多大的粽。”对我而言，这是一句足够裹住人生的实用格言。



R 人生百味  
enshengbaiwei

# 不如空着

□乔凯凯

终于决定动手收拾书房。房间里乱七八糟地堆满各类书籍和物品，使得原本就不大的空间显得更加逼仄狭小，眼看着都没有了立足之地。一番大刀阔斧地“忍痛割爱”之后，清理出一大堆暂时用不上或者没有机会用的物品。

这么收拾一番之后，书房竟一下变得宽敞许多。看着多出来的空间，我计划着添置点什么东西，比如柜子、小茶几，或者放一个花架，养上几盆花，也很不错。我一边自语，一边在手机上浏览，选购想要的商品。站在一旁的女儿开了口：“这样空着不挺好的吗？简简单单、清清爽爽，多好。”

我愣了一下，对呀，好不容易腾出来的空间，为什么要再买一些东西填上呢？东西越多，越觉得不满足；适当减少一些东西，反而觉得轻松愉悦。就这样空着吧，挺好。

刚子从上一家公司辞职后，一直忙着找新工作，到处投简历，也试过几次工作机会，但都

不尽如人意，干了两天又偃旗息鼓了。

那天朋友聚会，刚子匆忙离席，说要去参加一场面试，李姐一把拉住他：“别去了。”刚子不解：“我还没找到新工作，现在可是无业游民。”李姐笑了笑说：“先当一段无业游民吧，也挺好。”

李姐告诉刚子，这样匆忙地找工作，如无头苍蝇一般，是不可能找到合适的工作的。倒不如静下心来，仔细考虑清楚自己想要什么、适合什么以及该怎样达成自己的目标，把一切捋清楚之后再行动，反而能高效许多。刚子接受李姐的建议，给自己放了个假，让心空了一段时间，之后蓄力奋发、锁定目标，终于找到一份满意的工作。

小媛突然开始相亲了，要知道，之前她可是对相亲深恶痛绝。细问缘由，才知道小媛刚刚结束一段爱情，现在处于“空窗期”，她觉得很孤单也很难过，于是想要开始一段新的感情。

“还没有从上一段感情里走

出来，觉得自己能全身心地开始一段新的感情吗？”朋友问。小媛摇了摇头，她知道这很难，但是她该怎么办呢？“就这样空着，给自己一个缓冲和消化的时间。这是对他人负责，也是对自己的一种爱护。”朋友看着小媛说。

小媛仔细品味着朋友的话，流下两行泪来。朋友说得没错，频繁相亲的日子并没有给小媛带来安慰和温暖，反而让她的心思更加杂乱和慌张，与其如此，倒不如安静下来，好好享受这一段“空窗期”，让受伤的心灵得以恢复，及至重新培养起爱与被爱的能力。

人生在世，很多人习惯做加法，把各种各样的东西带到我们的生活中，有时不妨试着做一做减法，减掉各种负担和欲望，为我们的生活、我们的心灵腾出一些空间。

空着，才能更轻松，才能让我们拥有更宽松、舒适的心境，才能让我们轻装上阵，走得更远。

M 名家名言  
ingjiamingyan

# 读书之味，愈久愈深

□林森\辑

只看网络不读书的坏处是使你永远没有内在的积累，没有自己看事物的整体眼光，成为碎片状态的一个人。

——周国平  
成功并不像想象的那样难。因为我们不敢做，它才变得难起来。

——毕淑敏  
真正的从容不是躲

避喧嚣与纷争，而是平静地对待生活。

——贾平凹

外物之味，久则可厌；读书之味，愈久愈深。

——程颐

一个人的生命在许多地方能够留下痕迹，生活本身就洗涤一些，另一些留下了，留住的你必须记住。

——苏童

